

吉林省总林长令

2025年第2号

关于深化集体林权制度改革的令

集体林权制度改革是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大改革实践，事关生态安全、乡村振兴和民生福祉。为贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和《吉林省深化集体林权制度改革实施方案》，扎实推进“吉祥森林四库”建设，增强生态保护和林业发展内生动力，促进农民农村共同富裕，特发布此令。

一、高度重视，统筹推进。各级党委和政府要高度重视深化集体林权制度改革工作，加强统筹协调，明确部门职责，推动集体林权制度改革各项举措落地见效。各级林长要充分履职、亲临一线、强化督导，主动研究破解改革中的重大问题，实施一批发展所需、基层所盼、民心所向的改革举措，推动林业高质量发展，努力实现生态美、产业兴、百姓富的有机统一。

二、试点先行，打造样板。试点市、县要先行先试，结合地方实际，找准试点方向，细化落实举措，聚焦林业产权制度、林木采伐、规模经营、产业发展、金融支持、化解遗留问题等重点领域、重点环节积极探索实践，率先提炼总结1-2个典型经验。切实发挥改革试点在“破”与“立”之间的衔接引领作用，小切口破题、大纵深发力，推动试点成效由点向面拓展，为全省提供可复制可推广的经验模式。坚持鼓励创新、允许试错、宽容失败，对先行先试工作中的无意过失，不予问责或者免予问责。

三、保障权益，规范流转。巩固和完善农村基本经营制度，坚持集体林地家庭承包的基础性地位。对村集体统一经营和有偿使用合同期满的，依法承包到户或将股权或收益权量化到户，保障农村集体经济组织成员对集体资产的收益权。探索建立林地经营权流转管理机制，县级以上林草主管部门承接好工商企业等社会资本通过流转取得林地经营权审批事项，规范流转合同签约履约行为，引导资源资产评估、调查规划设计等中介服务健康发展。

四、激发活力，绿色发展。启动实施森林质量精准提升、兴林富民、国有林场扶助集体林业发展3大标志性行动。县级政府科学规划林下经济发展空间，探索打造场乡联营、村企合作等新型运营模式，实施规模化、集约化经营，进一步释放集体林发展潜力和活力，提高林地产出效益，为企业、乡村和农户增收增效。梳理发布惠民惠农财政补贴资金项目和政策清单，通过政府采购积极推广应用木质结构建筑和木质建材，探索开展“林业标准地”

建设，强化用地、科技、资金、审批等保障支撑，加快培育发展林业新质生产力。

五、优化管理，提升效能。推进林木采伐“减证便民”举措落实，推行“一网通办”，提升林木采伐审批效能，优先保障承包荒山造林户和家庭承包经营户采伐需求，实现集体人工商品林愿采尽采。有序扩大森林可持续经营试点范围，积极为林农申报森林经营补助资金项目，鼓励开展森林抚育，提高林分质量。探索创建“科技特派员+家庭林场+科技服务”的林业科技精准服务模式，切实解决林业发展过程中遇到的关键性的技术问题。鼓励金融机构开展林业碳汇预期收益权、公益林（天然林）补偿收益权、林业经营收益权等质押贷款业务。落实森林保险补贴政策，扩大集体林参保面积，强化政策性保险的基础保障作用。

六、完善机制，加强监管。探索建立生态价值评估机制和林权置换补偿机制，推进“政策引导+市场化补偿”，兼顾生态价值和经济效益。依法依规科学划定公益林和天然林范围，推动天然林与公益林管理并轨。统筹资金用于集体林生态保护补偿，落实管护责任，纳入惠民惠农财政资金“一卡通”管理。县级或者乡镇人民政府依法合规选聘生态护林员，加强山林管护巡护，强化采伐更新监督管理，依法查处盗伐滥伐等破坏森林资源行为。理顺林草行政执法体制机制，对专业性强、乡镇街道确实无法有效承接的林业行政执法事项，地方政府要依法予以收回，县级涉林事业单位和乡镇林草机构配合县级林草主管部门和乡镇综合行

行政执法队伍开展林草领域行政执法辅助性工作。

七、加强基础，做好保障。集体林业大县要切实加强基层林业工作力量，乡镇政府要明确相关机构承担林业工作。县级林草主管部门可以统筹基层林草力量服务集体林改工作，承担政策宣传、科技推广、调查设计、定价参考、质量检查等基础服务工作。农村土地承包仲裁委员会要健全集体林地承包经营纠纷调处机制，全面梳理调处权属争议主体、原则、流程和依据，按照尊重历史、兼顾现实的原则，依法依规调处林权争议。综合考虑地类来源的合理性、合法性，妥善解决集体林地类重叠问题。制定林权类不动产登记技术规范，明晰处理林权登记遗留问题政策，建立林权登记与林业管理衔接机制，明确部门职责，保障登记畅通。

八、总结经验，推广典型。各地要不折不扣抓落实，及时全面掌握基层林改工作实际情况，对改革中涌现的典型案例进行深入挖掘和总结，将好经验、新成效向全省交流推广。充分利用主流媒体，讲好吉林林改故事，营造浓厚的改革氛围，共同推动深化集体林权制度改革工作走深走实。

此令。

总林长：

孟庆 胡立亭

2025年9月25日